



Franqueo concertado

Año XXXVII Número 10 993

Martes 20 de marzo de 1934

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración: Plaza del Teniente Arévalo número 4. Teléfono, 24. Apartado, 55

El conflicto de la construcción

MADRID.—Han entrado a trabajar en la mayor parte de las obras los obreros del ramo de la construcción. En el gremio de albañilería y en todos los oficios en los cuales se hallaba establecida la jornada de cuarenta y ocho horas el trabajo se reanudó sin incidentes.

En algunas obras, cuyos obreros estaban afectados por la nueva disposición, éstos tuvieron que firmar unas hojas, en las cuales figuraban determinadas condiciones. En otros sitios, y por esta razón, los obreros no entraron al trabajo.

Agentes de Policía se presentaron en diversas obras y obligaron a los patronos a que admitieran sin condiciones a sus obreros. Por oponerse a ello han sido detenidos seis patronos.

En la Patronal existía a media mañana la creencia de que por hoy había quedado resuelto el conflicto, pero que éste volvería a surgir el sábado próximo, ya que los patronos se negaban a pagar a los obreros que sólo hubiesen trabajado la jornada de cuarenta y cuatro horas los jornales correspondientes a la de cuarenta y ocho.

El conflicto de la metalurgia

—La Federación Patronal Madrileña ha facilitado una nota en la que protesta respetuosamente, aunque con toda energía, contra los atropellos cometidos por las autoridades contra gran número de federados al coaccionarle con toda clase de procedimientos para que acepten la arbitraria disposición del ministro de Trabajo sobre la jornada de 44 horas.

Añade que en el día de hoy han sido detenidos muchos patronos y conducidos a la Dirección de Seguridad, donde se les ha amenazado con imponerles multas de veinte

El general Sanjurjo recibe más de tres mil felicitaciones

CADIZ.—Ayer acudieron al castillo de Santa Catalina numerosos amigos y admiradores a saludar y felicitar al general Sanjurjo con motivo de su fiesta onomástica.

También llegaron visitantes de Jerez y Sevilla.

El general, acompañado de su esposa, hermana, e hijos Justo y Pepito, conversó con todos en el patio del castillo, aprovechando la esplendor del día.

El general ha recibido más de tres mil cartas y telegramas. Se halla en buen estado de salud y se muestra animadísimo.

mil pesetas. La Federación recomienda a los patronos del ramo de la construcción que reanuden las obras y readmitan a los obreros. Los jornales se pagarán con arreglo a las normas que determine la Federación, la cual hará gestiones para que la disposición objeto del litigio sea abolida.

Orden de proseguir

—El Sindicato Metalúrgico de Madrid distribuyó ayer entre sus afiliados una notificación en la que ordena se abstengan de volver a obras y talleres, ya que a ellos no les alcanza la disposición dada por el Gobierno, y continúa, por tanto, la huelga en toda su extensión.

No hay avenencia

—Esta mañana se reunió el director de Trabajo con los representantes patronales y obreros del ramo de metalurgia para tratar de la implantación de la jornada semanal de 44 horas. Los patronos propusieron que el pleito se sometiera al arbitraje de una comisión del Consejo de Trabajo para que determinase, de acuerdo con el Consejo

Temas del día

Desagravio

Como todos los hombres de conducta limpia y del más recto proceder, la fobia sectaria se cebó con el ilustre hombre público D. José Tomé popularísimo alcalde que fué de Avila y que acaba de traspasar los umbrales de la eternidad. Todas sus bondades, todas sus generosidades, entusiasmos y desvelos derramados por impulso hidalgo y patriota sobre nuestra ciudad a la que benefició con notables mejoras urbanas, emprendidas y desarrolladas con un espíritu altruista, amplio y de decidido optimismo, fueron un día reconocidos y premiados con un sentido homenaje que consistió en rotular con su nombre una modesta plaza de Avila.

Pero vino la revolución con su trastocamiento de valores; toda la vida pública de la sociedad española sufrió un cambio brusco... No se respetó nada que llevara sabor de lo pasado; y por no respetar ni siquiera se respetó esa lápida de mármol inmaculado, como la limpia ejecutoria pública y privada del Sr. Tomé... y todas sus bondades, todos sus esfuerzos y labor por el progreso de la ciudad obviaron el pago de orramcar—esa es la palabra—su nombre de la plaza que lo ostentaba...

El bochornoso atentado se perpetró entre alharacas y gritos de pasional regocijo y seguidamente se aprobó oficialmente, dando otro título nominal a la plaza en cuestión. Pero todo llega y llegó la hora de que los mismos que sancionaron la sustitución reconocieran oficialmente su yerro rectificándolo con un acto público de desagravio a la figura del Sr. Tomé. Por tal ha tomado la opinión pública la presencia oficial de Ayuntamiento en el entierro del llorado caballero avilense; mas este desagravio no será completo mientras esa blanca lápida no vuelva a aparecer en el lugar que ocupó o en otro digno de tal nombre donde la marmorea blancura pueda perpetuar y pregonar la preclara vida del ilustre avilense cuya pérdida llora Avila.

Ordenador de la Economía Nacional, la conveniencia de aceptar, o no, la jornada de 44 horas; pero los obreros no prestaron su aprobación a esta propuesta, y no recayó acuerdo.

En la Casa del Pueblo se colocó un cartel dando cuenta de esta reunión y de la posibilidad de que la huelga de metalúrgicos se resolviera en breve plazo.

No puede tolerarse

—El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que en Sevilla los Sindicatos de camareros y cocineros han presentado los oficios de huelga, cuya iniciación se hace coincidir con la Semana Santa. Como esta huelga no supone reivindicación moral al material

se declarará su ilegalidad, y si no se retiran los oficios se llegará a la disolución de los Sindicatos. Adoptaré, además—agregó—todas las medidas que sean precisas, sin excluir una, para impedir que los perturbadores logren su torpe propósito.

Esta huelga no solo afecta a una población, sino al propio interés nacional; por tanto, cuanto se haga para impedir que se lleve a la práctica es deber inexcusable de todo Gobierno. Cuando el Poder público se preocupa de los intereses de Sevilla, no tiene derecho nadie, como antes dije, a herir a la organización, al sentimiento y al interés nacional.

Un periodista preguntó al señor

Después de una violenta lucha con la Guardia civil, es muerto el bandido "Pasos Largos,"

MALAGA.—Se han recibido noticias de Ronda dando cuenta de la muerte del bandido «Pasos Largos» en un encuentro sostenido con una pareja y un sargento de la Guardia civil.

Los detalles del suceso son los siguientes:

Hace unos días, el capitán de la Guardia civil de Ronda, D. Rodrigo Hernández, ordenó al sargento Antonio Gil y a los guardias Miguel Ortega y Manuel Gil que practicasen un reconocimiento por un lugar determinado, donde el capitán, por confidencias, sabía que andaba el bandolero por estos días.

Salazar Alonso al insistir en su propósito de marchar a Sevilla en la próxima Semana Santa, el ministro contestó en tono vivo:

—Sin la menor duda. En estas circunstancias, mi propósito es más firme.

Después, el ministro hizo grandes elogios de la competencia del gobernador de Sevilla, persona que cuenta con toda su confianza.

Insistió el ministro en sus argumentos de persecución a los que se saigan de la ley, y añadió:

—De aquí en adelante estoy dispuesto a impedir por todos los medios, sin reparar en ninguno, a que una ley o disposición emanada del Poder público, se cumpla o no se cumpla, según su bondad. Eso es inadmisible. Sea buena o mala una disposición de Gobierno, primero se cumple y después se revisa si a ello hay lugar.

Cumpliendo las órdenes de su superior, el sargento y los dos números parieron de Ronda por la noche. Pernoctaron en el corralo «La Breña», y muy de madrugada comenzaron el reconocimiento.

Al llegar a una cueva situada en terreno abrupto, decidieron penetrar en ella, sospechando que pudiera hallarse escondido allí «Pasos Largos». Antes de hacerlo, colocados convenientemente a poca distancia dieron el reglamentario «¡Alto a la Guardia civil!» No había terminado aún de resonar entre los peñascos la voz del sargento cuando hizo su aparición la figura del bandolero. Allí estaba «Pasos Largos», en la cueva, de donde surgió con amenazador gesto. La cueva no tiene más salida que aquella. Por eso el bandido se atrevió a enfrentarse con la Benemerita.

Encañonado por los fastios de los guardias, «Pasos Largos», en vez de entregarse, se parapetó rápidamente tras unos riscos cercano a la cueva y comenzó a disparar su carabina. El sargento, al perder la serenidad, dejó a los guardias situados estratégicamente y, solo, avanzó dando un rodeo para cortar la retirada al bandido.

El fuego se cruzó durísimo por ambas partes. Al fin, el sargento logró aproximarse a «Pasos Largos» e hizo uso de su pistola alcanzándole con un disparo mortal. El bandido cayó.

El cadáver fué trasladado a Ronda, donde ayer lunes se le practicó la autopsia.

El gobernador civil, D. Alberto Insúa, ha felicitado al capitán que ordenó el servicio, D. Rodrigo Hernández, y a la fuerza que lo practicó.

MARTES DE 12 A 2

Consulta de Garganta, Nariz y Oídos

En el Gran Hotel, por el Dr. don Manuel Herrero de Cabo (del Instituto Rubio y Cruz Roja de Madrid).



El Ilmo. señor

DON JOSÉ TOMÉ FERNANDEZ

EX-ALCALDE DE ESTA CIUDAD

Caballero de Isabel la Católica, Cruz de Beneficencia, Socio de Honor del Colegio de Secretarios, Presidente honorario de la Asociación de Empleados Municipales

Ha fallecido el día 17 del actual

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Carmen Bustillo Alvarez; hijos don José, don Jerónimo y don Fernando; hijas políticas doña Purificación de Francisco Alvarez, doña Pilar Martín Yagüe y doña Francisca Martínez Espinosa; nietos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la misa de honras que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, día 21, a las diez de la misma, en la iglesia parroquial de San Vicente, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Avila 20 de marzo de 1934.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. El duelo se despide en la iglesia.

LA JUVENTUD CATOLICA ESPAÑOLA EN ROMA

Los jóvenes católicos españoles ante el Papa. Aclamaciones. Desbordamiento de entusiasmo

Emocionante Vía Crucis por las Galerías del Coliseum

La Juventud Católica asiste a una misa en las profundidades de las Catacumbas

ROMA, 17.—La Juventud Católica Española que se encuentra en Roma hizo hoy el Vía Crucis tradicional en el Coliseum.

Al frente de la Juventud iban el Arzobispo de Toledo, doctor Gomá, y el Prelado de la diócesis de Santander doctor Eguino y Treca, asistiendo más de doscientas banderas de las Juventudes Católicas Españolas.

Los peregrinos españoles recorrieron las galerías del Coliseum entre grandes filas de público que se aglomeraba para presenciar su paso.

Fué tal la emoción que produjo el fervor de los católicos españoles, que los seminaristas de Bolonia que se encontraban entre el público prorrumperon en aclamaciones.

El último paso se rezó ante una cruz que se levanta en medio del Coliseum y ante él la Juventud Católica Española entonó el Credo.

Después el Arzobispo doctor Gomá se subió al basamento de la Cruz y pronunció unas palabras. Dijo que la sangre derramada por los católicos que en aquel mismo sitio habían sido arrojados a las fieras ha florecido. También hoy hay quien grita: Cristianos a las fieras y el furor de sus odios sacude nuestros templos.

Terminó dando un viva a España que fué contestado con enorme entusiasmo vitoreándose a los doctores Gomá y Eguino.

Su Santidad recibe en audiencia a los peregrinos

ROMA, 17.—En el salón del Trono Su Santidad concedió audiencia a la Juventud Católica Española, que acudió con docientas banderas. Al entrar en el salón el Papa fué acogido con una ovación. Su Santidad agradeció esta acogida, que calificó de muy española.

Muestra su gratitud por la peregrinación de los jóvenes y por las de tantos españoles que han acudido a ganar los frutos del jubileo. También el corazón del Padre piensa en España en estos tiempos de tribulaciones. No guardéis, dice a los jóvenes, la vida religiosa en el secreto de vuestra alma. Extendida por todo el mundo. Termina dando su bendición a los jóvenes españoles, a los sacerdotes, a sus familias y a España.

En este momento el entusiasmo se desbordó, las banderas de las juventudes españolas se inclinaron ante el Papa y al ocupar éste su silla gestatoria y no obstante las advertencias que se hicieron, todos los jóvenes rodearon a Su Santidad y se acercaron a él para besarle el manto.

El Papa que había conversado con los directivos de las juventudes mostró su viva complacencia por la satisfacción que le había producido la audiencia concedida a la ju-

ventud española y por las aclamaciones que se le tributaron.

En las Catacumbas. Hora Eucarística en San Pedro

El redactor enviado de «El Debate» a la peregrinación de las juventudes católicas españolas a Roma, ha transmitido la siguiente crónica a su periódico:

ROMA, 17.—La mañana húmeda ha refrescado las flores y los cipreses que rodean las catacumbas de San Calixto, Roma se envuelve en un cenital de bruma, en el que sin embargo, se recorta la cúpula de San Pedro, que, vista aquí, desde lo que fué a la vez templo de la Iglesia y cementerio de los primeros cristianos, tiene esta cúpula símbolo de apoteosis. La Iglesia, que sale de su reclusión a la luz del mundo, yergue el emblema de la Cruz sobre las ruinas de la civilización perseguidora y el vencimiento de los opresores.

Nadie puede formarse idea de lo que ha sido esta misa de la Juventud Católica española en las profundidades de las Catacumbas. Ofició el canónigo de Toledo, señor Hernán Cortés, que lleva en la peregrinación la dirección de las preces, y le seguimos todos con emoción tan intensa, que llega a ser inexplicable. Nos envolvía el aire de un solemne recogimiento, en el que no suena ni una voz ni un murmullo en este lugar santificado por la sangre de tanto cristiano y donde el silencio meditativo se impone con augusto respeto.

Estamos tan cerca de los mártires que parece que oímos su voz cantando «Cristo vence» desde la hondura de los sepulcros. Así, solo nos atrevemos a entonar el Credo a coro, que dirige conmovido el Padre Germán Prado, benedictino y al canto se nos une en espíritu a la aspiración de los confesores de Cristo que aquí, desde sus tumbas, nos rodean.

Esta misa, muy española, hemos cantado nuestro himno con emoción patética y ardorosa, como solo puede ser cantado en las catacumbas, pisando por medio de esta Juventud a la que pregomaron los cristianos que aquí yacen y aquí emigraron para sus cuerpos martirizados. Y como anhelo también de padecer por Cristo y, con fe en Cristo a través de las persecuciones y adversidades.

Cuando salimos de las catacumbas se refleja en todos los semblantes la intensidad de los momentos de fe que se han vivido. Ya han esclarecido las nieblas, y sobre la perspectiva de Roma, que se extiende en un panorama grandioso, despunta un jirón azul que luego se va corriendo hasta dar en amplio remanso que ilumina la vieja ciudad con sus flecos de tenues oros. Y con este conjunto de impresiones

vamos a terminar el jubileo a la Basílica de San Pedro.

Aquí mismo ayer dimos la impresión dominante de españoles. Todas las demás peregrinaciones quedan empujadas ante nuestros jóvenes que apenas pueden montar en una nave con ser tan amplias las de la magnífica Basílica. Todos los extranjeros se quedan embobados mirándonos y oyéndonos cantar. Apagamos los ecos de las voces de todas las otras peregrinaciones con nuestro Himno Eucarístico y el peculiar de esta Juventud española.

Luego de terminada la visita a los altares, esta multitud, cada día mayor, se desparrama por el aire y lo llena. Un Prelado suizo se para a contemplar el desfile de tantos muchachos cuya peregrinación tiene la característica de ser exclusivamente masculina y perfectamente disciplinada.

Por la tarde nos aguardaba una emoción todavía mayor. Su Santidad congregado para la Hora Santa con todo el Clero y seminaristas de Roma. Habían acudido a la Adoración sacerdotes y religiosos de todas partes, principalmente de las diversas partes de Italia y la consigna era rigurosa: sólo podrían asistir los sacerdotes y seminaristas. Pero por privilegio especialísimo, como muestra de la particular predilección del Papa hacia los jóvenes católicos españoles, y como queriendo significar que la Acción Católica, el Apostolado Secular, es prolongación de la Jerarquía, se hizo excepción con la peregrinación española exclusivamente y se le señaló sitio en San Pedro.

Desde las tres de la tarde se había cerrado con una valla la Plaza del Vaticano y no se permitía el acceso a nadie. Las fuerzas de Policía efectuaron cuidadosos registros, y de dos en dos entraron los peregrinos.

La visión interior del templo era incomparable. Diez o doce mil sacerdotes de diversos hábitos y miles de seminaristas de variados uniformes rojos, blancos y azules, según la nacionalidad de los Colegios a que pertenecen, Cardenales y Obispos rodeaban el baldaquino del Sepulcro de San Pedro. El silencio y la expectación sobrenadan por todo el inmenso crucero por encima de las cabezas que en él se congregan. Arde toda la cúpula. En su arranque, millares de luces revolotean como alas entre los rizados de los sobrepellices que van llenando la blanca nave terminal del crucero.

En este silencio aparece el Papa, que ofrece una visión venerable. Lleva esclavina roja sobre la sotana blanca. La capilla inicia las preces y la muchedumbre de sacerdotes comienza a seguirlos de tal manera, que parece brotar de ellos

una inmensa voz. El Papa ora ante el Sacramento frente a nosotros y quien viera esta figura orante, no dudará, por la impresión que da, que es el Vigarío de Cristo. Esta impresión se afirma más cuando entona la oración de la Reserva, con voz tan dulce como temblorosa. Luego, con la Custodia, hace tres bendiciones sobre la multitud que apenas puede contener el aliento. Tan sencilla ha sido la ceremonia, y, sin embargo, ha durado más de una hora con las preces de la capilla y la plática del Cardenal Laurenti. El momento emocionante viene cuando el Papa, desprovisto de ornamentos, ocupa la Silla Gestatoria y bendice a todos con múltiples bendiciones. Entonces la multitud rompe en clamores de vivas. La aclamación es un trueno que va palpando por todas las naves del templo y rebota en las cúpulas, se corre por los cuatro lados del crucero y va inacabable y lleno de emoción acompañando el paso del Papa.

No se podría describir este espectáculo, ni se puede formar una idea de lo que ha sido la aclamación, más que viéndola. Pero ha sido tan grande, tan enorme y tan sentida por su calidad y entusiasmo, que hemos tenido la inmensa satisfacción de ver que el Papa ordenaba volver a la Silla hacia la muchedumbre, y llorando, extendió los brazos en ademán de estrechar a todos contra su corazón. En este abrazo hemos visto comprendidos a los españoles, cuyas gargantas han erogado parte por la fuerza de aclamar y parte también por que ponían sordina en sus voces las lágrimas en que se derretían los corazones.

REYES HUERTAS.

Advertisement for DIGESTÓNICO featuring a portrait of a man and text: 'Guíde usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS'

SE VENDEN

amplia casa en Gordillas 3, cija espaciosa en la plaza de las Gordillas y casa en la calle de la Luza. Razón, Gordillas 3

¡Abulenses! ¡Viajeros!

en Madrid vuestra casa es la Pensión Domingo, todo confort, aguas corrientes, etc. Precios de 8 a 11 pesetas. Teléfono 17.156. Mayor, 9 2.º (30 pasos de la Puerta del Sol).

Advertisement for a funeral service: 'PRIMER ANIVERSARIO. Rogad a Dios, en caridad por el alma de la señora Doña Jovita Sánchez García. Que falleció el día 22 de marzo de 1933. DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS D. E. P. Sus desconsolados hermanos D.ª Rosa y D. Ricardo; hermana política doña Ursula; sobrinos y demás familia, Suplican una oración por su alma. Las misas que se celebren el día 22 de los corrientes en la Basílica de San Vicente a las ocho y media, nueve, once y media y diez, y todos los días 22 de cada mes serán aplicadas por su eterno descanso. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.'

Cerca de veinte mil árboles frutales plantados en pocos años. Enorme riqueza para los pueblos. Los Sindicatos Agrícolas de la provincia deben imitar el ejemplo práctico de El Arenal

Cómo se celebra la fiesta del árbol en El Arenal

EL ARENAL.—Para estímulo de otros y como ejemplo de lo que llega a hacer un pueblo cuando conoce sus problemas y quiere resolverlos, quiero indicar brevemente cómo se celebra la Fiesta del Árbol en El Arenal.

El Ayuntamiento consigna todos los años en sus presupuestos una partida, que no baja de MIL pesetas, para la compra de árboles frutales a uno de los viveros de Aragón o Valencia acreditados por la bondad de sus géneros y por la excelencia de sus frutos, a fin de fomentar el cultivo y amor al arbolado vital en esta pintoresca región.

El Ayuntamiento hace el pedido de los árboles al que acompañan las notas de otros pedidos más pequeños que los particulares hacen a los mismos viveros, pagándolos de su bolsillo.

Recibido el envío de los árboles se celebra al día siguiente la fiesta en la que con delirante entusiasmo toman parte, además de la escuela y de las autoridades, todo el pueblo, con arreglo a este programa que suele variar muy poco de unos años a otros:

Primeramente se reparten los árboles que el Ayuntamiento regala a los niños y a los adultos matriculados en las clases nocturnas. (Este año se han repartido unos 600 plantones, solamente para las escuelas).

Antes de legislarse la enseñanza laica, empezaba la fiesta, después del repartido, con un acto religioso. Un coro de niños cantaba una misa que su párroco, entusiasta propulsor de esta fiesta, solía celebrar, y en la que año tras año, dirigía la palabra a sus fieles, relacionando algún pasaje sagrado, en su aspecto moral, religioso y educativo, con la fiesta del caso.

Al final de la misa se procedía a la bendición de los árboles y de los niños: (árboles del plantel de la Humanidad, risueña esperanza de un cercano mañana, futuros ciudadanos de una Patria de la cual viven desterrados). Hoy esta parte de la fiesta que daba tono de ritual a la misma y en la que el pueblo se emocionaba de entusiasmo y de santo regocijo, ha sido, por imperativo de la Ley, suprimida. (Viva la democracia!)

Después se organizan niños, mozos, autoridades y pueblo con la Bandera Nacional al frente, y vibrantes de entusiasmo, entonando patrióticas canciones, empieza a desfilar, sosegada y pacífica, con ritmo de procesión solemne, la manifestación. De esta guisa, aquella multitud que va cantando lo que siente y que, según lo que siente, canta, llega a la plaza del pueblo, donde, desde uno de los balcones de la Casa Consistorial, hacen uso de la palabra los oradores. Estos suelen ser tres niñas y tres niños, uno por cada grado de la Escuela, un maestro que habla en nombre de la Escuela y un representante del Ayuntamiento, que lo hace en nombre de éste. Diez y nueve años se lleva en

este pueblo hablando del árbol en sus diferentes aspectos; aún no se ha repetido ningún motivo y todavía no se ha agotado el tema, ni es fácil que se agote. Su acción es inmensa y lo mismo su extensión: como que abarca toda la Humanidad desde su origen, en el Paraíso Terrenal, hasta su fin, y si me apuran un poco diré que su acción y extensión llegan al contacto con la Divinidad en la Redención de Cristo.

Terminados los discursos de los oradores desfila la manifestación en sentido inverso, siempre cantando, llenos de emoción, llenos de entusiasmo, una serie de himnos y cantos que, a fuerza de repetirse año tras año se han hecho populares.

En las Escuelas se deshace la manifestación, el Ayuntamiento obsequia con un lunch a las fuerzas vivas y personas de relieve, y por la tarde, cada niño planta su arbolito en una finca suya o de su padre, donde lo cullará con más empuje que el lo plantara en un lugar público, porque sabe que aquel árbol es suyo y lo mismo los frutos que dé. De esta manera la fiesta, además de su valor educativo y patriótico, se inspira en un sentido realmente positivo y práctico, de mucho mayor efecto y de más extensión alcance que si los niños fueran obsequiados con un juguete, una golosina u otro recuerdo. Así se hizo en los primeros años: los niños plantaban su arbolito en la vía pública y se comían una merienda o una golosina: al cabo del año no quedaba nada de la fiesta; ni árboles, ni dinero, ni provecho. Era necesario discurrir un medio para que el dinero que en esta fiesta se invertía, fuera de más utilidad, de más eficiente duración; por eso se acordó, hace siete años, que a cada niño se le regalara un plantón frutal y que lo plantara en sus fincas.

Claro que quien más ha contribuido a orientar, a dar el debido alcance, a esta fiesta, más poderosamente que nadie, ha sido el Sindicato Católico Agrícola, que fue ya hace diez años, el que empezó, en unión del Ayuntamiento, a hacer pedidos de frutales seleccionados para los vecinos.

No debo, ni quiero terminar esta nota sin citar los nombres de algunas personas que más han sabido fomentar el arbolado en el pueblo, como base de su prosperidad. Estos son: D. Felipe Pérez Calvo cura párroco; D. Honorio Pal Barbero, industrial; D. Juan Muñoz el primer alcalde que supo orientar la fiesta en la forma que hoy se celebra, y D. Nicasio Muñoz Cortazar, maestro nacional. Uno y otros, día tras día, han sabido, con su constancia y tesón, con su talento y entusiasmo, y con sus buenos consejos, dar a esta fiesta una extensión limitada de entusiasmo contagioso, que, saliendo de la órbita infantil, de la órbita escolar, ha invadido también las esferas de la virilidad y de la senectud, siendo muchos los padres que ayudan a sus hijos a plantar los árboles que le han regalado, plantando

Grandes existencias y variado surtido

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS
CATÁLOGOS GRATIS

Advertisement for AUTO-GARSOUTA, S. L. Agencia Dodge - Citroen. Chassis-camión desde 2.500 a 6.000 kilogramos. PRECIOS ECONOMICOS. Neumáticos todas marcas. Grandes descuentos. Recambios Dodge, Chevrolet y otros. Accesorios, Grasas, algodones y cuanto necesite para su automóvil se lo facilitará. Auto-Garsouta Carretera Nueva núm. 2. Telef. núm. 1. Insisto a la Administración autos. MADRID - SALAMANCA

an otros que él ha pedido y pago por su cuenta, y que al hacerse niño con sus hijos, se hincha ese día de ingenuo gozo, y rebosa alegría y satisfacción por todos los poros de su alma.

Y al atenderemos ahora a los datos elocuentes, cuánto monótonos de las cifras, apúntese que son cerca de 20.000 los frutos que se han plantado en pocos años por este procedimiento, los cuales ya dan muchos kilogramos de exquisita fruta.

El Arenal puede estar orgulloso, no solamente ha sabido dar a esta fiesta una acertada orientación, sino que ha sabido ser el modelo, en este particular, por estos contornos, cuyos pueblos, queriendo hacer algo práctico y eficaz en este sentido, han imitado su sistema y han puesto en ejecución sus ensayos.

Que cuando el ejemplo, es lo que hace falta.

M. Pérez.

Sección religiosa

SANTORAL

Día 21. Miércoles (Ayuno).—Santos Bernabé, ab. y fd.; Birilo, Serapión y Lupicino, cfs.; Filemón y Dominio, mrs.

La misa y oficio divino son de San Bernabé, con rito doble mayor y color blanco.

CULTOS

Septenario de Dolores

Santo Tomás. Se celebra solemne septenario a la Virgen de los Dolores. Por la mañana, a las ocho, misa rezada. Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio del septenario, sermón a cargo de don Juan Antonio Moreno, coadjutor de San Pedro y salve cantada.

Nuestra Señora de las Angustias

San Nicolás. El señor cura párroco, coadjutores, junta parroquial y feligreses de Santiago celebran solemne septenario a Nuestra Señora de las Angustias. Por la mañana a las ocho misa rezada. Por la tarde a las seis y media rosario, plática por el R. P. M. Ferrero, dominico, oraciones del septenario y salve.

La música está a cargo de las señoritas catiquistas de la parroquia.

Arturo Canales

Enfermedades del norte, pliso rojo. Cementos Cosmos, Asiland y Cangrojo.

Astelar, 3. Teléf. n.º 45

Capítulo de atracos

MADRID.—En Tetuán de las Victorias, 14 individuos armados de pistolas penetraron en una salchichería de la calle de Pinos Altos y amedrentando a los dependientes se apoderaron de 14 jamones y varios kilos de longaniza. Seguidamente se dieron a la fuga.

MALAGA.—Cuando iba en automóvil por la carretera de San Rafael el empleado del Ayuntamiento Francisco Alarcía, de 66 años, le saltaron al encuentro unos pistoleros que le arrebataron un saquito que contenía mil trescientas noventa y cinco pesetas destinadas al pago de jornales, y una cartera particular que contenía setenta y cinco más, que Alarcía les entregó por temor a ser agredido.

—A primera hora de la tarde, dos individuos, penetraron en la casa número 64 de la calle de Lagunilla y llamaron en la puerta del piso segundo. Saló a abrir Carmen López Vaquero, y uno de los desconocidos se abalanzó sobre ella, y después de manotarla y vendarla los ojos, se apoderó, en unión del otro malhechor, de alhajas valiosas y 300 pesetas en metálico.

CEUTA.—Tres pistoleros penetraron en las oficinas del contratista de obras D. Casimiro Massoni, en el momento en que los empleados efectuaban unos pagos.

Los pistoleros obligaron a los empleados a que les hicieran entrega de cuanto dinero contenía la caja, y éstos ante la amenaza de los desconocidos, les hicieron entrega de unas dos mil pesetas.

Los atracadores, una vez cometi-

do su propósito, se dieron a la fuga. La Policía ha detenido a diez sospechosos, entre los cuales se cree están los autores del atraco a las oficinas del Sr. Massoni.

BARCELONA.—En el Juzgado de guardia se presentó el joven de diez y nueve años Juan Acosta Buendía, quien presa de una grave excitación nerviosa, mostró vehementes deseos de hablar con el juez, ante el que quería presentar una denuncia.

Llevado a la presencia judicial declaró el joven Acosta que, mediada la tarde, y hallándose en la calle de Clara, esquina a la de Caspe, llegó junto a él un automóvil conducido por una bellísima y elegante señorita, coche en cuyo interior iban otras tres muchachas de igual elegancia y belleza. Una de las jóvenes le propuso, con amables palabras, que les acompañase, previo pago del servicio que le pedían, para visitar y recorrer los alrededores del Tibidabo y la Rabasada, pues eran forasteras y querían admirar aquellos pintorescos lugares.

Accedió al requerimiento de las bellas «forasteras», y cuando habían hecho un largo recorrido, la señorita que conducía paró el coche y coincidiendo con esto las otras tres sacaron de sus preciosos bolsos unas pistolas y enfocaron con ellas al confiado joven, obligándole a poner los brazos en alto.

Mientras, la que conducía le registró los bolsillos, quitándole la cartera con cincuenta pesetas que llevaba. Luego lo arrojaron a tierra, dejándolo abandonado en el lugar del suceso.

SORIA.—En la tienda de comestibles de Cósio Hernández, sita en la plaza de Abastos, penetraron ladrones llevándose 1700 pesetas que había en una caja registradora. Antes pretendieron robar una zapatería, pero no lo hicieron ante el temor de que estuviera dentro el dueño.

OVIEDO.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que tres desconocidos asaltaron un automóvil, y se apoderaron de 40.000 pesetas destinadas al pago de jornales de la fábrica de loza de Gijón. Se ha logrado detener a un in-

Solamente la justicia social y la caridad cristiana pueden resolver los graves problemas del paro obrero y del hambre del proletariado

VI

La caridad cristiana y la misericordia obliga gravísimamente a todos los hacendados a socorrer con su riqueza innecesaria para su congrua sustentación y el cumplimiento de sus obligaciones, las necesidades extremas de la vida de su prójimo; porque el que no tiene misericordia con el pobre no tiene temor de Dios, ni es acreedor a obtener de Dios la necesaria e infinita misericordia que Dios para estimular a los hombres a tener entrañas de misericordia con sus prójimos tiene prometida a los misericordiosos.

De esta infalible verdad existen innumerables testimonios en los divinos Libros siendo uno de los principales el de la profecía de Isaías, que no sé como no hace temblar a los ricos avaros y viciosos de nuestros días, a quienes dice Dios por un profeta que «destruirá toda la riqueza de su avaricia, para acabar con ella y con los vicios e iniquidades fomentados por la misma». Terrible sentencia, es verdad, pero que quizá haya tenido triste realidad histórica en nuestros días y en nuestra querida patria.

La importancia grandísima que la práctica de la misericordia tiene en la vida social y religiosa, y la gravísima obligación de practicarla, nos la testimonia Dios mismo diciendo por su profeta Isaías a todos los que no llenen entrañas de misericordia con sus hermanos los pobres y les oprimen con contratos injustos y con injurias de palabra y de obra que «de nada les valdrán sus legales ayunos, sino reparan las injusticias hechas con los pobres. Que partan su pan con el hambriento; que vistan al desnudo

individuo opuesto «El chileno», a que se cree uno de los autores.

SALAMANCA.—Al pasar por el parque de Aamedilla, el vecino José García, fué atacado por tres individuos armados de pistolas, que se apoderaron de la cartera y el reloj.

Uno de los atracadores le tiró un lance con una navaja, y aunque logró librarse de la acometida, resultó con algunas heridas de poca consideración.

Detalles de un atraco

GIJÓN.—Cuatro atracadores aullaron un coche a Antonio Martínez Alvarez, y después de amordazarle le dejaron abandonado en Sontó, a cuatro kilómetros de Gijón, subiendo por el camino que conduce a la fábrica de loza.

Después vieron llegar el coche de José Villaverde, que acababa de cobrar 28.000 pesetas en el Banco de España para el pago de jornales.

Obligaronle a parar el coche y, encañonándole con las pistolas, le robaron la citada cantidad, huyendo con el automóvil robado.

Les siguió en una motocicleta Luis Suárez Lafuente, hijo del gerente de la fábrica, pero les perdió de vista al llegar al ferrocarril de Norte. Allí abandonaron el vehículo y huyeron.

En las cercanías del robo fué detenido uno de los atracadores, que no pudo subir al coche por falta de tiempo. Se busca a los restantes.

¿Va Ud. a Madrid?

visite la Cervicería Restaurant J. ALVAREZ (Paseo Mateu) Victoría, 4. La mejor cerveza, los mejores mariscos, el mejor café y la mejor cocina de Madrid.

III Cubierto 5 pesetas todo comprendido!!!

Grandes comedores. Punto de reunión de la colonia abulense.

que jamás desprecien al pobre. Que cuando tuviesen entrañas de misericordia con el hambriento socorriéndole liberalmente e hiciesen de alegría el alma afligida, en tomas será cuando brille en ellos la luz, les acompañe constantemente la misericordia divina para que no tropiecen en el camino de la vida y Dios oír y atenderá sus clamores».

En este concreto y obligatorio precepto divino de misericordia es en el que deben fijarse bien los que tirando el dinero en gastos inútiles y hasta perjudiciales de especulaciones y banquetes, dicen, sin verdad, que no pueden colaborar por falta de dinero en la necesaria obra de misericordia espiritual denominada acción social católica y en la necesaria obra de misericordia corporal llamada de cooperación ciudadana para dar trabajo al obrero y pan al hambriento; debiendo tener muy presente los que así obran contra el mismo, que no porque pretenden olvidarle, ni porque no le cumplan deja de obligarles gravísimamente.

Este divino precepto de misericordia ha sido plenísimamente confirmado por el Divino Redentor en su ley de gracia con el castigo eterno del rico avariento por no haber tenido misericordia del pobre Lázaro y principalmente con la sentencia de su divino juicio final contra los transgresores del mismo diciéndoles por el evangelista San Mateo que «porque no tuvieron misericordia con El, representado en los pobres, dándoles de comer y consolándoles en sus aflicciones, les aparta para siempre de su divina presencia y les arroja al fuego eterno» mientras que a los que tuvieron misericordia con los pobres les dice que «porque tuvieron misericordia con El, representado en los pobres, dándoles de comer y consolándoles en sus aflicciones les lleva a tomar posesión del reino celestial que les está preparado desde el principio del mundo».

Con estos inequívocos y oblativos preceptos de justicia social y de misericordia o caridad fraterna son con los que todo buen ciudadano y todo buen católico debe regular sus deberes de misericordia y de justicia social; no con la bondad o gratitud de los socorridos que Dios no les ha exigido para obligarle a socorrerlos, ni con injustificadas necesidades y carencias que son como las de los que no tienen dinero para poner un pedazo de pan en la boca de su hermano el desfallecido hambriento para que viva, y al tienen dinero abundante para poner ricos marjales en la boca de sus regalados perros para que recreen su paladar y henos de oro para ponerlos en las bocas de sus lustrosos caballos para que los mordisquees; y por amor a Dios y al prójimo o por temor a los terribles males temporales y eternos con que las faltas contra la justicia social y la misericordia con el prójimo son sancionadas, decidirse firmemente a tener entrañas de misericordia con el inculpable y verdadero pobre soco-

riéndole espiritual y corporalmente.

NOTA:

«Agradezco muy mucho a la dirección de EL DIARIO DE AVILA la publicación de mis escritos en el mismo, por la valiosa ayuda que con ello me proporciona en la prestación de mi cooperación ciudadana para la solución del paro obrero».

Estoy de acuerdo con ella en que la solución eficaz no ha de buscarse en la difícil e ineficaz cooperación ciudadana auspazada de ella no debe prescindirse, y si en la cooperación o solución del Estado; pero mientras no se me demuestre lo contrario sigo creyendo que es más ventajosa social y económicamente la solución del mismo por la directa cooperación ciudadana eficazmente ayudada con subvenciones del Estado, del Municipio y de la Diputación; que por la sola acción directa del Estado con la cooperación inadecuada o pasiva de los ciudadanos con el progresivo aumento de tributos o impuestos estatales o municipales a los ciudadanos, por ser clarísimo que las obras hechas por el Estado resultan menos económicas que las hechas con intervención de los interesados, y porque fomentan menos las relaciones fraternales que debe haber entre todos los ciudadanos; por lo que como necesariamente hay que darle una u otra solución porque sin resolver no puede quedar, opto por la solución ciudadana directa con ayuda del Estado.

En los cinco o seis medios que en mi escrito tercero conceptuaba necesarios para la solución del paro y del hambre del proletariado, está en el tercero y cuarto de los mismos, o sea en el censo de cooperadores y constitución de capital inactivo como primer y principal cooperador el Estado; pero como estoy escribiendo en las bases del censo de cooperadores no le he llegado todavía el turno al cooperador el Estado, aunque está muy próximo. De esta verdad tengo una prueba histórica insubstible que hoy no puedo transcribir aquí; pero que es probable, pueda hacerlo muy pronto.

S. J. Reztegui

Un magnífico apoyo para la mujer que padece

Fatiga, Inapetencia, Mareos, Anemia, Debilidad nerviosa

es, sin duda alguna, el tónico Jarabe Salud. El uso de este energético reconstituyente, devuelve rápidamente a la enferma las fuerzas agotadas y su alegría.

Jarabe Salud

Está aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Giérgenos en cajitas precintadas. Pídase en Farmacias.

COMPANIA DEL PACIFICO

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Santander el

Vapor «ORBITA» 18 de marzo. Motonave «REINA DEL PACIFICO» 15 de abril. Vapor «ORDUÑA» 15 de mayo.

(Admite pasaje de 1.º, 2.º, 3.º y 4.º clase y carga. Para informes dirigirse a sus AGENTES)

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda número 9.

SANTANDER



Detener la tos no es suficiente

HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el JARABE FAMEL, medicación completa al Lacto-creosota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

PRECIO PTAS 6.30 IMP. COMPR.

Avila al día

Ecos de sociedad

Detenciones y registros domiciliarios

En la noche del sábado y siguiendo instrucciones superiores la policía efectuó registros domiciliarios en esta población...

Ambos detenidos fueron conducidos a la cárcel donde continúan. Anoche a las diez dieron por concluidos los sumarios de urgencia...

Exceso de original

La acumulación de original nos obliga a demorar para mañana la publicación de algunas informaciones de interés...

¿Una estación emisora de radio en Avila?

Según nuestros informes parece ser que la sociedad «Unión Radío» tiene el propósito de establecer una estación emisora en esta población.

La noticia la acogemos con toda reserva, pero nos congratularía que tuviese confirmación.

Sitio céntrico se traspaasa tienda de comestibles. Razón en esta Administración.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE AVILA SUBASTA

El día 8 del próximo mes de abril se celebrará en este Establecimiento, de 12 a 13, subasta de los lotes de alhajas y ropas vendidos.

Dichos lotes estarán expuestos en la sala de subastas dos días antes de celebrarse ésta, de 12 a 13, para que puedan ser examinados por el público.

No les autorizan

MADRID.—La Dirección de Seguridad ha negado autorización al partido radical socialista de Madrid para celebrar una asamblea en la que se iba a tratar de la constitución de un bloque izquierdista.

Parece que en el bloque izquierdista no entrarán los federales, los radicales socialistas ortodoxos y los elementos del Sr. Sánchez Román.

¡Ehorabuena!

—Ayer ha sido pedida para el ilustre hombre público, jefe de la C. E. D. A., D. José María Gil Robles, la mano de la bella señorita Mercedes Gil Delgado y Armada, hija de los señores de Gil Delgado (D. Vicente).

Con este grato motivo, se cambiaron entre los futuros esposos los regalos de rigor, y hubo una reunión íntima en casa de los padres de la novia.

La boda se anuncia para antes del verano.

HERRERO DIAZ

Garganta, Nariz y Oídos

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

PLAZA DE LA REPUBLICA, 10,

2.º derecha

Nerológica

Ha muerto D. José Tomé. Ha perdido Avila uno de sus hijos predilectos y de sus más valiosos ciudadanos, la Iglesia un católico consecuente y fervoroso, la Sociedad un caballero pueronoso, noble, perfecto. Pocas veces como ahora es justo y sincero tributar un panegírico póstumo al hombre que pasó a mejor vida tras derramar en ésta el manantial inagotable de su bondad, de sus virtudes y de su simpatía.

El imo. Sr. D. José Tomé Fernández fué en su vida particular persona de raras dotes de discreción, prudencia y trato social, lo que unido a su atrayente carácter y buen corazón le granjeó singulares y honradas amistades que él supo cultivar proligando efusivas correspondencias con sus iguales, atenciones paternales y eficaces ayudas a sus inferiores y la caridad inagotable y desprendida con los necesitados.

Actuó como alcalde en su vida pública durante varios años, y todo Avila es testigo de sus desvelos y empeños extremados por las mejoras urbanas de la población, trabajando incansable por el obtención de un servicio lo más perfecto de aguas, que al fin logró no sin superar enormes obstáculos y vencer contrariedades sin cuento que pusieron a prueba su paciencia y en evidencia su carácter férreo y decidido, ultimando proyectos de construcciones que llegaron a feliz realización mediante su actividad y resolución, como el Banco de España y la Delegación de Hacienda, y llevando a cabo otras empresas municipales de pavimentación y arreglo de plazas y calles que dieron a nuestra población el aspecto de urbe progresiva y culturosamente atendida por un Ayuntamiento modelo, cuyo lezo de unión más fuerte y cuyo impulsor más activo era su alcalde, Tomé, como familiarmente le llamaba el pueblo.

En el orden religioso fué una efeméride gloriosa de su mando como alcalde la consagración oficial de Avila al Sagrado Corazón de Jesús, que se celebró en un acto solemnisimo de imborrable recuerdo. En el orden político a su gestión se debe el progresivo desarrollo de la Asociación de Empleados Municipales y del Colegio de Secretarios, de todos los cuales fué ardoroso protector. En el orden social fué él quien, en unión de aquel excelente gobernador, don José Mohino, concibió la idea del establecimiento del Comedor de Caridad, centro benéfico donde tantos pobres han hallado sustento y cariño y al que el Sr. Tomé prestaba con su asistencia casi diaria el calor preciso para su económico desenvolvimiento. En el orden familiar fué un excelente esposo y un amante padre, atento y vigilante a la más acabada educación de sus hijos y al desarrollo de los negocios de su casa y familia.

Sus meritorios trabajos le valieron preclaras condecoraciones, mereciendo se le tributara en sus

tiempos un homenaje popular dando su nombre a una céntrica plaza de la ciudad esculpida en artística placa de mármol, y a su muerte el mas emocionante de reunir a amigos y enemigos para acompañar sus despojos mortales con un reconocimiento leal de sus excelentes cualidades y de la obra por él realizada, no por discutida menos ignorada.

Los mismos sentimientos que le formaron su vida particular le impulsaron en la oficial a velar en todo momento por los intereses de sus administrados y a proteger a las clases pobres y trabajadoras. Así no es extraño que el cariño hacia el Sr. Tomé fuera unánime y que por doquier contara con la admiración y el respeto de sus conciudadanos. Si hubo un momento de obsecación se la que arrebató al Sr. Tomé el modesto homenaje a sus incansables desvelos por el bien del pueblo, ocasionándole con el consiguiente disgusto la afeción moral que ha contribuido a minar su robusta complexión, en el momento de su muerte se han dejado a un lado las rencillas políticas para rendir al finado el póstumo tributo de admiración y afecto por parte de todos los moradores de Avila de distintas clases sociales y de las más contrarias ideologías.

Manifestaciones de duelo

En la mañana del domingo al tener conocimiento el alcalde, señor Melero, del fallecimiento del señor Tomé reunió al Ayuntamiento acordando asistir al entierro en corporación bajo mazas enlutadas.

Los músicos que integran la banda municipal, en atención a haber fundado el Sr. Tomé aquí la agrupación artística, siendo alcalde, solicitaron autorización para asistir al entierro, siéndoles concedido el permiso solicitado.

Los que fueron concejales del Ayuntamiento de la Dictadura también celebraron una reunión acordando costear una corona y celebrar un funeral el próximo sábado en la Iglesia de la Santa por el alma del finado.

El entierro

Pocas veces, acaso ninguna, hemos visto tan imponente manifestación de duelo como la que exteriorizó el pueblo de Avila el pasado domingo en el triste acto del sepelio del que fué insigne ciudadano y excelente alcalde de esta ciudad, D. José Tomé. Desde mucho antes de la hora anunciada para la conducción del cadáver al cementerio era imposible dar un paso por la plaza de la Catedral, ya que eran innumerables las personas que acudieron a testimoniar su pésame a la familia doliente.

A las cuatro de la tarde se puso en marcha la fúnebre comitiva. Tras los ancianos de la Casa de Misericordia y otros pobres y los miembros de la Cofradía de Vera-Cruz, todos ellos portando velas encendidas, iba el Clero de la parroquia de San Vicente con Cruz alzada, precediendo al cadáver, encerrado en severa caja negra con herrajes del mismo color que fué llevada hasta San Vicente a hombros de servidores de la casa de los señores de Tomé y de empleados municipales que constantemente se relevaban. A continuación marchaba la Corporación municipal con mazas enlutadas, figurando en aquella todos los concejales seguidos de la Banda de música.

La presidencia del duelo la formaban los hijos del finado D. José, D. Jerónimo y D. Fernando, a quienes acompañaban D. Fernando Bustillo, el superior de los Paules R. P. D. Joaquín Calles, el primer teniente de alcalde de la Dictadura D. Juan José Martín y el secretario del Ayuntamiento D. Cesáreo Sánchez Díaz. Detrás iban todos los concejales que formaban la corporación municipal que presidió el señor Tomé, y luego una inmensa

muchedumbre compuesta de personas de todas las clases sociales de esta población.

Durante el trayecto la banda municipal ejecutó las marchas fúnebres tituladas «La Cruz» y «¡Señor Señor!».

Por ser el finado miembro del Patronato de Vera Cruz el clero de la parroquia de San Vicente rezo un responso en la ermita del Humilladero, en cuyo sagrado recinto penetraron los hijos del difunto y el Ayuntamiento bajo mazas.

Al cementerio fueron trasladados los restos mortales del Sr. Tomé en rica carroza negra tirada por cuatro caballos, con cocherito vestido a la federica. De aquella pendían cinco coronas mortuorias recuerdo de la viuda e hijos del difunto, de D. Cesáreo Sánchez Díaz, de los concejales de la Dictadura, de los empleados del Hotel Lagés y de los funcionarios municipales, en agradecimiento a su gestión como alcalde.

Hasta el camposanto siguió a la carroza fúnebre una caravana de treinta y seis automóviles, ocupados por representantes del Ayuntamiento, familia y numerosos amigos de los señores de Tomé, poniendo de relieve las unánimes simpatías con que en Avila cuenta esta distinguida familia.

Hoy ha tenido lugar la misa de entierro a la que ha asistido un público inmenso.

Profundamente conmovidos por la desgracia que aflige a la viuda e hijos y demás familiares del difunto señor, expresamos a todos ellos el testimonio de nuestro sentido pésame, ofreciendo oraciones por el alma del finado que en paz descanse.

Poseción

Se ha posesionado del cargo de Inspector de Primera Enseñanza de la quinta zona de esta provincia la culta señora doña María de los Angeles Fernández del Toro y Sánchez, que hasta ahora desempeñó igual cargo con gran acierto en la Inspección de Navarra.

Desearíamos grandes éxitos en su nuevo destino.

Peticiones de mano

Por los señores de González Soto (D. Isidro) y para su hijo el reputado médico D. Norberto González Vega, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Teresa San Román Colao, hija del presidente de la Cámara de Comercio D. José. Entre los novios se cruzaron valiosos y artísticos regalos. La boda se celebrará en breve.

Ehorabuena al futuro matrimonio.

Natalicios

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la esposa del competente oficial del Ayuntamiento de Piedrahíta y activo corresponsal de EL DIARIO en aquella villa D. Santos Martín. E. horabuena.

—También ha tenido un feliz alumbramiento la esposa del industrial de esta plaza D. Eloy Esteban (nacida Julia Muñoz). Ehorabuena.

De días

Ayer celebraron sus días don José Dávila y don José Salaz Llanos.

Aniversarios

Mañana se cumplen el primero y segundo aniversarios respectivamente de la muerte de don Emilio Leirado y doña Lucía Bermejo de Sierra. A las familias de los finados renovamos nuestro pésame.

Nombramiento

Nuestro distinguido amigo el Delegado de la Caja de previsión social, D. Lorenzo Piera Mayorga, está recibiendo multitud de enhoras buenas por su reciente nombramiento de secretario de los Jurados Mixtos, cargo que ha merecido por considerarle con superioridad de méritos sobre los demás concurrentes que solicitaron aquella plaza. Últimos nuestra felicitación a las muchas recibidas por el señor Piera.

CARTA ABIERTA

Señor director de EL DIARIO DE AVILA

Distinguido amigo: mucho agradeceré dé cabida en las columnas del periódico de su digna dirección al siguiente escrito:

«En la sesión que el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad celebró el día 16 de febrero último y para rectificar las frases injuriosas que contra mí había pronunciado en la sesión municipal del día 8 de diciembre próximo pasado, el con- cejal D. Hermenegildo Martín Domínguez presentó para que se leyera y se leyó el documento adjunto.

D. Cesáreo Sánchez Díaz, Abogado y Secretario del Excm. Ayuntamiento de esta Ciudad, del que es Alcalde Presidente el señor don Melchor Melero López.

CERTIFICO: Que entre los particulares que comprende el acta de la sesión celebrada por el excelentísimo Ayuntamiento Pleno el día diez y seis del próximo pasado febrero existe el que copiado literalmente dice así:

«A petición del Concejal señor Martín Domínguez se dá lectura al siguiente documento: El Concejal que suscribe hace constar que en la sesión celebrada por este Ayuntamiento el día ocho de diciembre pasado, pronunció palabras contra el ex Capellán del Cementerio don Aniceto Velázquez Lobo, consistentes en afirmar que se oponía a la pretensión formulada por D. Isidro Mulero, por que el Sr. Velázquez no había sido un buen Administrador del Cementerio, y si por el contrario un malversador de los intereses del pueblo, retirando al rectificar las palabras de malversador pero insistiendo en que no había sido buen funcionario, por haber vendido cosas del cementerio a menos precio de su valor. Las palabras pronunciadas y el concepto emitido fueron por improvisaciones de momento, sin que en mi intención estuviera el propósito de ofender y menospreciar al señor Velázquez Lobo como particular o como funcionario, reconociendo su honorabilidad en ambos conceptos y retirando, en consecuencia, todas las palabras pronunciadas.»

Y para que así conste y a petición de D. Aniceto Velázquez Lobo explico la presente que con el visto bueno del señor alcalde firmo en Avila a uno de marzo de mil novecientos treinta y cuatro.

V.º B.º.—El alcalde, Melero. Cesáreo Sánchez Díaz.

Reconociendo yo la caballerosidad del Sr. Martín Domínguez, toda vez que leal y voluntariamente se desdice de las palabras y el concepto emitido por haber sido pronunciados en improvisación y sin ánimo de ofenderme ni como particular ni como funcionario municipal, y reconociendo, como dicho Sr. Martín reconoce mi honorabilidad en ambos conceptos, me es muy grato, basándome en las normas de la caridad, como sacerdote, retirar la querrela que contra el citado Sr. Martín tengo presentada y a este fin recurro a los tribunales de esta ciudad (Audencia) pidiendo quede sin efecto el procesamiento que sobre él recayó y concediendo por mi parte amplio perdón por las frases vertidas plenamente retractadas.»

Queda reconocido por su atención su afmo. amigo q. e. s. m.

Aniceto Velázquez

Y mientras tanto...

PALENCIA.—El Sr. Gil Robles ha recorrido varios pueblos de la provincia con objeto de documentarse acerca de los problemas de riego que tanto interesan a esta provincia.

A mediodía llegó a Carrión de los Condes, donde fué obsequiado con un banquete. Ante el Sr. Gil Robles desfilaron numerosas representaciones de toda la provincia.

Al terminar el acto el Sr. Gil Robles, pronunció un discurso. Propugnó por la eficaz actuación de

ULTIMA HORA

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

MADRID, 20, 4,30 tarde.—«La Gaceta» publica una orden resolviendo una instancia de los Ayuntamientos de Collado de Contreras Narros de Saldueña, Viniegra de Morafin y Muñoz de Peco solicitando que se constituya con todos ellos un partido farmacéutico independiente.

—Esta mañana se celebró consejo ordinario en la Presidencia. A la salida el Sr. Lerroux dijo que no había nada importante y que todo el Gobierno se trasladaba al Palacio Nacional para dejar tarjeta al Presidente de la República con motivo de su onomástica. En la nota oficiosa se dice que el Gobierno se liberó sobre cuestiones de actualidad especialmente sobrepuestas acordando celebrar mañana otro consejo para seguir el estudio de este asunto.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público que es satisfactorio; se aprobaron normas para reanudar los ingresos de oficiales en la Escala Mérita. De Comunicaciones se autorizó al ministro para convocar oposiciones para el ingreso en telegrafos con cuatro mil pesetas de ingreso. De Justicia: autorización para la venta de fincas afectas al servicio eclesiástico y otra para presentar a las Cortes un proyecto de creación de colonias penitenciarias en Baleares. De Hacienda autorización para presentar un proyecto de concesión de suplemento de crédito para los recaudos y servicios de culto y sepultura.

—En la cárcel se celebró la vista para juzgar al ex director de tele- comunicación Sr. Bedma por telegrama dirigido al ministro de Comunicaciones y un artículo periodístico considerados injuriosos. Se le ha condenado por el telegrama a diez días de arresto y 50 pesetas de multa y por el artículo a dos meses y un día de prisión. Al acto pretendieron entrar 5000 carteros pero solo lo consiguieron tres.

LA HAYA.—Ha fallecido la reina madre de Holanda.

las juventudes. Agregó que ante los numerosos requerimientos recibidos se iba a fundar en Palencia Acción Popular. Aludió a las censuras de que es objeto Acción Popular por parte de algunos sectores afines y dijo que tenía la conciencia tranquila por no haber atacado jamás a los grupos de derechas irase cumpliendo el programa trazado paso a paso sin retroceder.

Recogiendo unas palabras el presidente de las Juventudes de Valladolid, dijo, que entre sembrar y segar, él prefería lo primero por que significa esperanza, ilusión en el porvenir y no egoísmo.

Terminó haciendo patente su optimismo por el resurgimiento de nuestra Patria. Fué ovacionado.

Después en el local de los Sindicatos Católicos el Sr. Gil Robles, fué saludado por los obreros afiliados a la entidad, ante los que pronunció también breves palabras.

Minutos después marchó en automóvil a Madrid.

A las seis de la tarde se reunieron diversos elementos de derechas en Palencia y acordaron la constitución de Acción Popular, acto que se verificó en medio del mayor entusiasmo. A pesar de su novedad Acción Popular en esta provincia es la fuerza política de mayor consideración.

Ayer lunes fué obsequiado con un banquete en Palencia con motivo de su último triunfo forense.

Libertado

—Ha quedado firmado el indulto del teniente coronel Esteban Larrea, condenado por participar en el suceso del 10 de agosto como ayudante del general Sanjurjo. En la tarde de hoy el Sr. Esteban Larrea ha sido puesto en libertad.